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GIA TRI LUONG GIAC
CUA MOT GOC BAT Ki (tit 0° dén 180°)

MUC TIEU

Hoc sinh ndm dugc dinh nghia gid tri luong gidc cha céc géc tuy v tir 07
dén 180°, nhé duoc tinh chit : Hai géc bt nhau thi sin bang nhau, con
cosin, tang va cotang cua chiing déi nhau.

Il — NHUNG PIEM CAN LUU Y

1.

56

Dé trinh bay dinh nghia tich vo hudng cta hai vecto ta cdn dén gid tri
lwong gidc cta gée hinh hoc bat ki (tir 0 dén 180”). Vi & 16p 9 hoc sinh chi
mdi biét ti s6 lugng gide cua mdt gde nhon, nén ta cin phai mo rong dinh
nghia dé cho trudng hop tong quat hon.

Ta lam diéu d6 bang cdch ding nira duong tron don vi trong mot hé truc
toa do vudng goc.

Co thé dung cdch khdc : Dau tién ta dinh nghia gid tri luong gidc cua goc
0% va 90°, sau dé ding quy tic hai géc bit nhau dé dinh nghia gid tri luong
gidc cha géc ti1, goe 1807,

Trinh bay nhu trong SGK s€ ¢6 thuan lgi hon khi sau nay ta mudn dinh
nghia gid tri luong gidc cua géc luong gide bat ki.

Can lam cho hoc sinh nim duoce quy tic tim gid tri luong gidc cha cic goc
th bang cdch dua vé gid tri luong gidc cua gée nhon.

Chi ¥ ring khdi niém géc luong gidc va gid tri lwgng gide cta ching duoc
trinh bay ki trong mén Dai s6, nén trong mon Hinh hoc ching ta khong di
sdu ca vé 1i thuyét va bai tap.

Céc gia tri luong gidc tang va coétang cua goéc a duoe ki hiéu la tane va

coter d€ phit hop vdi quy udc quéc t€ v ngdn ngir mdy tinh.



I11 - TRA LOI [2] VA HUONG DAN HOAT DONG

1
Goi M’ 1a hinh chi€u cua M trén Ox, khi d6 tam gidc MOM' vuong tai M’
vi MOM’ = o, Boi vy, theo dinh nghia o lop 9 ta c6 :

M’ . ‘M
cosa=——=0M'=x; 51na=E_=MM’=_v.
oM oM
sina ¥ cosa X
tana = == cot @ = — ==,
Coscr X S ¥
[21] sin0® =0,  cos0° =1, tan0° = 0, cot0° khong xéc dinh :

sin180° =0, cosl80° =—-1, tanl180" =0, cot 180" khong xdc dinh ;
sin90® =1,  cos90° =0, tan90° khong xdc dinh, cot90° = 0.

* Khong ¢6 goc a nio ma sina < 0, vi moi diém M ndm trén nira dudng
tron don vi déu ¢6 tung do y = 0.
* cosa < 0 khi 90° < a < 180°.

& 2 (h. 34 SGK)

a) a +a' = 180",

b) sine = sinex’ ; coser = —cosax’ ; lana = —tana’ ; cota = —cotar'.

IV — TRA LOI CAU HOI VA GIAI BAI TAP

1. Ddp sé:a) ["1-—5- e f e 1}[1 + i;] : b) i,

2

2. Bdp 56 :a) 2sin807 ; b) cosax .
3. a) Néu ala goc nhon thi cong thic nay di duge ching minh o 16p 9.
Néu @ = 0° hoac @ = 90° thi theo dinh nghia :
sin® 0° + cos?0° =0+ 1 =1,

sin®90° + cos90° =1+ 0 = 1.



Néu 90° < o < 1807 thi dat f=180° — a, tacé :

v TN ¥ i)
sin® & + cos® & = sin’ f+ (—cos f)°

b) 1 + tan” &

i)
¢) 1+ cot™ o

1+

1

2

2

2

=sin2,ﬁ+caszﬁ= 1.

sin“a  cos"a+sin"a ]
cos” & cos” & cos” a
i cos® o 3 sin® & + cos” a |
.2 . 2 -
sin” & sin” & sin” &



